
A módszertani munka

A  nyári, könyvtárt statisztikai összeírás eredményeiképp, a könyvtáros konferencián 
nyiLvánosságra hozott számok (3400 falusi, 4028 szakszervezeti könyvtár), mindennél 
beszédesebben mutatják azt a Ihatalmas fejlődést, amelyet a magyar könyvtárügy a 
felszabadulás óla ..megtett. Ma mindenfelé könyvtárakat találunk, ott is-, ahol ennek a 
múltban hírét sem hallották. Csakhogy ennek a hatalmas arányú növekedésnek s meg­
vannak a. nehézségei. Ha a könyvtárakat 1 átógatjuk,"szemünkbe ötlenek a hiányosságok 
‘•s. Nem egyszer előfordul, hogy a könyvtárost a megfelelő kiképzés nélkül állítják 
munkába, rosszak a nyilvántartások, nem tud kellő színvonalon és kellő módszeresség­
gel kibontakozni a könyvpropaganda, stb. Mit várjunk az apróbb könyvtáraktól, ha még 
az olyan könyvtár is, mint az ózdi, több mmt 25.000 kötet könyvállománnyal, katalógus 
nélkül végzi munkáját?

Ez a helyzet avatja központi feladattá a módszertani munkát. Ezért írta elő a 
májusi minisztertanácsi rendelet, hogy -az Országos Széchényi Könyvtárban Módszertani 
osztályt kell létesíteni, s meg kell szervezni a módszertani munkát a többi könyvtárak­
ban is.

A MÓDSZERTANI MUNKA SZERVEZETE
A szovjet tápasiztátlátok szerint a módszertani munka -akkor jó, akkor eredményes, 

ha egy-egy könyvtártípus segítését a felelte álló magasabb könyvtártípus végzi. Mint 
látjuk, ezt az. utat választottuk mi is. Falusi ‘ könyvtáraink módszertani irányítója a 
járási könyvtár lesz, a járásiaké a megyei (könyvtár, a megyeieké az Országos Széchényi 
Könyvtár. Lássuk ezt közelebbről].

A JÁRÁSI KÖNYVTÁR MÓDSZERTANI MUNKÁJA
A falusi könyvtárakban általában nem függetlenített könyvtáros végzi el a könyv­

tárosi teendőket. A járási könyvtár segítségén múlik, hogy a könyvtárosok a szükséges 
tudást megszerezzék, hogy munkájukat egyre magasabb színvonalra emeljék.

A módszertani ^támogatásnak a következő fontosabb fajai vannak:
a) Személyes látogatások útján győződnek meg a járási könyvtárosok a helyi 

munka állapotáról. Az ilyen 'látogatások alkalmával gyakorlatban mutatják meg a helyi 
könyvtárosoknak, pl. hogyan ke'li kiállítást rendezni, hogyan kell az ankótot előkészí­
teni, 6tb.

b) Időnként módszertani értekezleteket tart a járási könyvtár. Ezeken részben az 
időszerű feladatokról, ezek megoldásának módjairól tájékoztatja a járási könyvtár a 
helyi könyvtárosokat. Részben Tapasztalatcsere értekezlet az ilyen összejövetel, ahol a 
helyi könyvtárosok beszámolnak egymásnak eredményeikről, s arról is, minek köszön­
hetik azokat. Ugyanakkor hasznos ezemiriár umszerűen is foglalkoztatni a helyi könyv­
tárosokat. A szovjet -tapasztalat azt mutatja, hogy épp .a"szemináriumszerű foglalkoz­
tatás a legeredményesebb. A havonta tartott összejöveteleiken a könyvtárosok pl. ilyen 
feladatokat kapnak: írjanak'* könyvismertetést a kezükbe adott könyvekről,' állítsák 
ö' ŝze egy téma irodalmát, készítsék el egy ankét részletes tervét a megadott témá­
ról, stb.

c) Az ilyen röv’d taCáC koz ások mellett szükség van tanfolyamokra is. Járási könyv­
tá ra ik  jelenleg hatnapos tanfolyamokat szerveznek. Ezen a könyvtárt alapismereteket 
sajátítják el a részvevők. A kiképzésnek egy másik (esetleg kiegészítő) módszere, hogy 
a helyii könyvtárosok bizonyos időre gyakorlatra mennek a járási könyvtárba.

A MEGYEI KÖNYVTÁR MÓDSZERTANI MUNKÁJA

A megyei könyvtáraikban a módszertani munka ellátására külön módszertani rész­
leget fognak szervezni. A tanácsadás, gondozás kiterjed a járási, városi, szakszervezeti 
könyvtárakra is.

A járási könyvtár fenti három módszertani munkaága — a helyi látogatások, mód­
szertani értekezletek, -tanfolyamok — megtalálhatók a megyei könyvtárban is, de ter­
mészetesen magasabb színvonalon. Az új, legfontosabb munikaíajok a következők:

Módszertani levelek . Ezeket a könyvtár az értekezlet közötti időben küldi szét; 
fontos gyakorlati kérdésekben adnak útmutatást.

Módszertani minták. A megyei könvvtár plakátokat oszt szét, rnintakiállításokat 
rendez, részletes ankétterveket készít, irodalmi és egyéb köröknek programmot állít össze, 
stb. Ezeknek -a mintáknak a felhasználásával a könyvtári munka egyes fajait jobban meg
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lehet magyarázni, másrészt rá lehet nevelni a könyvtárosokat, hogy hasonló 'igényességgel 
járjanak el maguk is. Igen sok kiállítás, ankét stb. van könyvtárainkban, amelyeknek csak 
a nevük az. De nem a. könyvtárosok jószándéka hiányzik, hanem az a baj, hogy senki 
sem mutatta még nekik milyen a jó kiállítás, ankét, stb. és hogy kell ezeket rendezni.

A módszertani tanácsadásnak különleges feladata, hogy megtanítsa a könyvtároso- 
kát a bibliográfiák használatára. A tapasztalat szerint t. i. nem elég bibliográfiákat 
szerkeszteni és kiadni, meg is kell mutatni a könyvtáraknak, hogy mit lehet velük 
kezdeni. A szovjet területi könyvtárak állandóan tartanak ilyen előadásokat: »A 
bibliográfia: források és azok h aszná lat a«, »A bibl.ográfia jelentősége a könyvek kivá»- 
la,sztásáná'l«, stb.

AZ ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR MÓDSZERTANI MUNKÁJA

Az Országos Széchényi Könyvtár a .módszertani munka országos irányítója. A 
könyvtárban a mnlt év őszétől külön módszertani osztály működik.

Az osztály részben könyvtárügyi, részben könyvtártudományi és bibliográí'ai vonat­
kozásban fejt ki tevékenységet.

A köm v tár ügyi tevékenység k törjed minden könyvtári munkaágra, a raktározás 
kérdéseire éppúgy, mint a kiállításra, a katalógusszerkesztésre és a statisztikára. Az 
osztály az egyes munkaágakkal kapcsólátban kidolgozza azok módszertanát, mégpedig 
kűiönfé e könyvtártípusokra vonatkozólag. így dolgozta, ki pl. a megyei könyvtárak 
katalógushálózatát, raktárrendszerét. Szálesebbkörű vállalkozás »A könyvtári technika 
mi.m:.rminiá*-nak kidolgozása, ez úgyszólván minden általános könyvtárat érint.

Az. osztály dolgozói rendszeresen látogatják a könyvtárakat megsmérkednek a 
helyi körülményekkel, problémákkal. 1952. októberében pk az osztály tagjai hat megyébe 
ütrrztak ki a falusi könyvtári munka tanulmányozására.

Az eredményes munkának a tapasztalatok mellett előfeltétele a könyvtártani iro­
dalom alapos ismerete, felhasználása is. Az osztády gazdag kézikönyvtárral van föl­
szerelve. Nagy számban járnak a külföldi könyvtártudományi folyóiratok. Ezeket a 
osztáfy rendszeresen feldolgozza, a cikkekből katalógust készít, a fontosabbakról referál­
nak, esetleg le is fordítják őket. így minden egyes kérdéssel kapcsolatban rendelke­
zésre állnak a hazai tapasztalatokon kívül a külföld; eredmények is, ‘ mindenekelőtt a 
Szovjetunió könyvtári tapasztalatai.

Nagyon fontos, hogy az osztály ne csak kidolgozza az egyes módszertani kérdése­
ket, hanem az eredményeket közzétegye, a könyvtárak tudomására hozza. Ez többféle 
uton-módon valósai meg.

Az osztály tanácsadó szolgálatot lát el. A hozzá fordulóknak könyvtári szakkérdé­
sekben felvilágosítást ad.

Nagyon fontosak az osztály értekezletei is* Ezeken részben eredményeit közli, rész­
ben egyes szakkérdéseket vitat meg. Az értekezletek alkalmasák tapasztalatcserére is. 
Az osztály 1953-ban a megyei könyvtárosoknak havonta, a szakszervezeti könyvi árasok­
nak hathetente rendez értekezletet.

Módszertani segédeszközöket készít, az osztály. így készített pl. három plakátot, 
faktáb át a katalógusok használatáról. A jövő évben albumot fog szerkesztőn1, amely 
rajzokban szemléletesen mutatja be, hogyan kell raktározni, leltározni, a cédulákat a 
katalógus dobozba beosztani, stb...

Meg kell említem a mintabe mutat ókat is. Rendszeresen állít össze az osztály pl. 
mintakiáiIításokat* a l̂egkülönfélébb témákról. Ezeket az osztály bemutató- termében 
lehet megnézni. Készíteni fog még mintakatalógusokat is.

Természetesen a közlés legjobb módszere megfelelő kiadványok összeállítása. A 
Módszertani osztály kiadványai a következők:

»A Szovjetunió és a nép demokráciák könyvtárügye.* Tanulmányok, illetve {anul- 
mánygyííjtemények sorozata. Jelenleg a 26. füzete van sajtó alatt.

^Könyvtárügyi beszámolód Referáló lap. A legfontosabb külföldi és hazai könyvtári 
folyóiratok szakcikkeinek ismertetését adja.

Az 1953. évtől kezdődően az osztály az MSZT-vel együtt kiadja a »Bibliotyekar« c. 
szovjet könyvtáros folyóirat minden számát magyarul. Ezenkívül negyedévenként össze­
állít, egy cikkgyűjteményt a legidőszerűbb kérdésekről. Végül kiadja a Könyvtári Szemléi, 
a könyvtárügy negyedéves tudományos folyóiratát.

Egyéb könyvtárak módszertani munkája.
Kü.ön módszertani részleget szerveznek az Országos Műszaki Könyvtárban, mely­
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nek föladata a műszaki vonatkozású 'segítségnyújtás lesz és a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtárban, amely a városi könyvtárak speciális kérdéseinek kidolgozásával, fog fog­
lalkozni.

A MÓDSZERTANI MUNKA MÓDSZERE

Az. Országos Széchényi Könyvtár Módszertani osztályának dolgozói — mint 
ahogyan azt már említettük — 1952. októberében hat megyébe látogattak el, hogy a 
helyszínen tanulmányozzák a falusi könyvtárakat. Ezeken a kiszállásokon- k tűnt, hogy 
a.he.yi problémák igen sokrétűek. C&áfo-rdon (ZaLa megyében) meglátogattuk az egyik 
olvasót. Beszélgetés közben kiderült, hogy azért nem olvas* a tanítás megkezdése óta, 
mer: csak fennhangon tud olvasni, különben nem érti a szöveget, akkor pedig zavarja 
iskolás gyerekeit a tanulásban. Ilyen problémával városban nem találkozunk. Ugyan­
ennél az olvasónál az is kideru.it, hogy a legtöbb 'könyvet csak harmadrészig, negyed­
részig olvasta el, mindig kifogyott az időből. Sokat panaszkodott az apró betűkre, a 
sűrűn telenyomt-atott lapokra-. Másoknál is azt tapasztaltuk, hogy az öregbetűs, tág 
sorokkal szedett könyveket szeretik. Tartalmilag pedig az egyszerű, érdekfeszítő törté­
netet, sokszor egyenesen a mesét. Nyilván kötelessége a könyvtárnak, hogy tekintettel 
legyen ezekre az olvasókra, akik olvasási gyakorlat nélkül jönnek oda. Ez az egyik 
vég.et. Ugyanakkor tapasztaltuk azt a hata.mas erjedést, armi a falut ma jellemzi. 
A régi, primitív mezőgazdasági munka .ipari jellegűvé válik. Üj foglalkozások jelennek 
meg a falun: traktorosok, agronómusok, képzett állattenyésztők és egyéb szakemberek. 
Es ott van az orvos, az állatorvos, az iskola, nevelői kara egyre több főiskolát végzett 
nevelővel. Ezeket is ki kell elégítenie a könyvtárnak. A feladat nem könnyű, hiszen az 
igények igen sokirányúak. Ezekkel az .olvasókkal szemben a könyvtár szolgáltatásai 
cseppet sem lehetnek alacsonyabb színvonalúak, mint a városi könyvtáraké. A legkülön­
félébb területekről a legigényesebb szákkönyvekké! ke!1! a látogatókat ellátnia’. A..mód­
szertan feladat áz, hogy ne általános jótanáosoka-t adjunk, hanem ezeket a valóságos, 
helyi problémákat segítsünk megoldani.

Reális helyzet ismeret mellett azonban még egyebet is adlak ezek a , kiszáll ások. 
Megmutatták, hogy könyvtárainknak nemcsak hiányosságai, nemcsak problémái, hanem 
eredményei is vannak. Egyik-másik a maga kereteihez, (lehetőségeihez képest igen ió 
munkamódszereket alakított ki. Ezek persze első p llanatra igen egyszerűeknek, sok­
szor primitíveknek látszanak, de épp azért értékesek ,mert a helyi feladatokat oldják 
meg a helyi viszonyok között^ A fent említett Csáfordon pl. azt találtuk, hogy a 
könyvtáros lilmek vetítésével is összekapcsolja a könyv.propagandát. Ebben a kis el­
dugott hegyi faluban a vetítés igen nagy szenzáció, szinte mindenki jelen van. Ezért 
a könyvtáros reklámképet^ is rajzol a filmekhez s  azt is levetít:. így az »Ossed-üssed 
botocskám!« c film kapósán a mesés-könyveket propagálta, a »Toldix< c. filmmel kap­
csolatban Arany Toldiját, a ^Sztálingrádi csata« után a Nagy Honvédő Háborúról 
szóló regényeket. Ugyanitt 'találkoztunk a »hónalj'könyvtár« nevű intézménnyel. Ez 
abból áll, hogy a könyvtáros tanulókkal, úttörőkkel kiküldi a könyvet (egy-egy érde­
kes, a személyek részére külön kiválasztott művet) elsősorban az öregekhez, a távol- 
lakókhoz, de propagálás céljából máshoz is. Azt mutatja a tapasztalat, ha a könyvet 
ügyesen választja ki, sok új olvasót lehet így szerezni. Kallosdon a SZFTE műsorába 
mindig beiktatják egy*egy  könyvrészlet felolvasását, ezzel hívják fel a figyelmet a 
szóbawforgó műre.

Mi mindebből, a tanulság? Az, hogy a módszertani munkának a valóságra kell 
épülnie. Nem arra van szükség, hogy katedráról magasröptű előadásokat tartsunk, 
hanem arra, Tiô y a fennálló problémák keresztülvihető és legjobb megoldását megtalál­
juk — közös erővel A módszertani segítség tehát nem hasonlítható a tanító és tanít­
vány viszonyához, ahol! az egyik adja az ismereteket, a másik meg átveszi. Itt munka- 
közösségről van szó, amelyben a két fél összefog a kérdés megoldására..

1952. áprilisában Moszkvában könyvtáros aktívaértekezlet volt. Ezen Leontyeva 
elvtársnő, a Népművelési Intézmények Bizottságának elnöke tartott előadást a mód­
szertani -kérdésekről. Nagyon, megszívlelendők azok a tanulságok, amelyek az előadás­
ból kicsendülnek. A Lenin Könyvtár Módszertani Kabinetjének munkája akkor válik 
ügyre jobbá Leontyeva elvtársnő szerint, ha

a)  egvre fokozottabb mértékben -kiépülnek a kapcsolatok, a -területi, járási, stb. 
könyvtárakkal,

b) nagyobb arányban folyik a kísérleti munka.
Ezek az intelmek -nálunk is nagyon aktuálisak.
Volt azonban Leontyeva előadásában még más is, amire figyelnünk kell. Nagyon 

fontos könyvtárosainkat megtanítani a különféle munkamódszerekre . (plakátkészítés, 
kiállítás, ankét rendezése, irodalmi est, stb.). Ezzel -azonbaní nem szabad megeléged-
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nűnk. A módszertani imunka magában foglalja , a tartalmi 'tanácsadást is. Tehát nem­
csak azzal! kell foglalkozni, hogyan kell például 'kiállítást rendeződ (általában), hanem 
ki kell dolgozni tartalmilag, hogyan kell propagálni a természettudományos, a műszaki, 
a 'mezőgazdasági, az ideológiai >stb. irodalmat, tehát 'hogy alakul, módosul a kiállítás 
máis-más anyag következtében.

A valúságismeret és a tartalmi munkáiban megnyilatkozó pártosság a szocialista 
könyvtárosok mű díszért ami munkáj ánaik az iismertetőjegyei.

SEBESTYÉN GÉZA

A népkönyvtárosok helyettesítéséről

A falusi könyvtárosok komoly áldozatot 
hoznak azért, hogy a kölcsönzési órákat 
hétről hétre folyamatosan, megtarthassák. 
A bolhói Vucseta Sándor például Komlóra 
került dolgozni és mivel csak vasárnap jár 
haza, akkor tartja nyitva könyvtárá . Nem1 
marad mögötte e tekintetben sok más nép- 
könyvtáros sem. Mégis, a Széchényi Könyv­
tár Módszertani Osztályának a megyékben 
gyűjtött tapasztalatai szerint a népkönyv­
tárak munkájának egyik legnagyobb hiá­
nyossága a kölcsönzési idők rendszertelen­
sége.

Enaiek sok esetben oka lehet a könyvtá­
ros pillanatnyi akadá yoz'atása. Ha pél­
dául megbetegszik, vagy hivatalos ügyben 
hirtelen el kell utaznia, az olvasó ilyenkor 
zárva talá'lja a 'könyvtárat. Ha ez többször 
isme lödik. természetesen a legjobb olvasók 
is elmaradnak. A másik ok, hogy ma még 
nagyon gyakori a társadalmi munkás 
könyvtárosok változása.

A könyvtárosok jelen'ös hányada a 
DISZ fiat a ságából kerül ki. A továbbta­
nulók természetesen nem maradhatnak fa u- 
juikban. Ezenkívül » . . .  az a nehézség, hogy 
a könyvtáros DISZ fiatalok az iparban he­
lyezkednek el, vagy katonai szó gálatra vo­
nulnak be. A továbbiak során arra törek­
szünk, hogy a lehetőséghez mérten nőket 
bízzunk meg a népkönyvtárak vezetésével 
íA zalaegerszegi Megyei Könyvtár 1952. 
szept. havi jelentéséből.) A gyakorlat azon­
ban azt mutatja, hogy a fiatal nők ugyan­
csak nagy számban helyezkednek el az 
.iparban.

A további nehézség éppen a jól működő 
könyv'árakban a jó munka eredményeként 
jelentkezik. A könyvtáros helyesen foglal­
kozik az olvasókkal, hatásos propagandát 
fejt ki, a könyv állományt is állandóan ki­
egészítteti.' Erre megnő az olvasótábor, ug­
rásszerűen emelkedik a kölcsönzések száma 
és a könyvtárosnak egyre több lesz a dolga. 
Idejét mindjobban igénybe veszi a könyv­
tár, a .felgyülemlett munkát nem tudja el­
vegezni és emiatt eset lep- elkedve.lenedve 
lemond a könyvtárosságról,
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Oka a könyvtárosak gyakori változásának 
a -tanító-könyvtárosok áthelyezése. »Nehéz- 
ség mutatkozik a pedagógus könyv árosok 
á helyezése miatt, mer. több jó l ilo gozó 
pedagógus nepkönyvtarost más állom ás­
helyre helyeztek át.« (A győri Megyei 
Könyvtár 1952. ezépt. havi jelentése.) Sze­
rencsére .a jó pedagógus-könyvtárosok új 
állomáshelyükön • is jó könyvtárosok lesz­
nek és az áthelyezés csak abban az esetben 
érinti a könyvtárat, ha nem neveltek ma­
guknak utódot. A népkönyvtárosok tekin­
télyes hányada a pedagógusok közül kerül 
ki (némely megyében 15—/tCK, is) ts így 
a nehézség .főleg nyáron jelentkezik. >/A 
nyári időszakban, különösen olyan helye­
ken, ahol pedagógus volt a könyvtáros, 
szabadságra ment, vagy tanfolyamra hív­
ták be, a könyvtárat nem adta aí helyei.eg­
riek, így az olvasók nem olvasivitUik.« (A 
bajai Járási Könyvtár 1952. szept. havi je­
lentése.)

Természetesen ez nem általános jelen­
ség. Éppen a bajai Járási Könyvtár városa 
fiókjainak könyv árosai között van a baja- 
szentjánosi Palotás Ferenc tanító is, akinek 
távol.étében sohasem csökken a könyvtár 
forgalma. Részben csailádtagjait tanította 
meg a kölcsönzésre, részben pedig az iskola 
úttörői kezűi az erre legalkalmasabbakat. 
Az úttörők közül legalábn tíz olyan akad, 
aki egészen jártas a kölcsönzés technikai 
lebonyolításában is.

Levonva a tanulságokat, megalapíthat­
juk: a népkönyvtári munka egyik leggyen­
gébb pon ja a könyvtárosok helyettesítése. 
Bala’onberény esete mutatja pé dául, hogy 
m-it jelent ez a gyakorlatban. Itt a könyv­
táros sokáig kitűnő munkát végzett, nagy 
olvasótábort álaikított ki, azonban nem volt 
sem helyettese, sémi aktívája. Amikor 
Sztál invárosba ment dolgozni, nem adha ta 
át senkinek a könyvtárat. Néhány hét alatt 
így tűnt el 102 kötet, amelyet aztán a ta­
nácsnak ke! ett később felku.atnia.

A megoldás csak az lehe , hogy a könyv­
tárosok helyet'esítését szervezetié tesszük. 
A tanácsok kötelessége ne csak az legyen, 
hogy a könyvtárosokat munkába állítják,


